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Выпуск  № 1 Сентябрь








Всем привет!


     Как же трудно возвращаться в школу после такого яркого и беззаботного лета! Вам, дорогие читатели, это знакомо, как никому другому. А мы в свою очередь, постараемся скрасить школьные будни каждым выпуском нашей газеты. 


Удачи вам в новом учебном году! 


Редакция газеты «Школьные весточки». 





С.В.Сергеев   вручил серебряную медаль нашей выпускнице Немцевой Юлии. После праздничного салюта вечер продолжился в актовом зале школы на церемонии вручении премии «Ученик года 2009» статуэтками в различных номинациях были отмечены все выпускники. Звучали слова поздравления со стороны родителей, администрации школы и учителей-предметников. Встреча рассвета ознаменовала начало новой, еще неизвестной, но такой долгожданной взрослой жизни. Удачи вам и успехов, дорогие выпускники! 


Статью подготовила Ткачева Елена Васильевна





Самый удивительный и незабываемый мой выпускной!


      Одиннадцать лет пролетели незаметно, вот и настал момент торжественный и печальный … 20 июля 2009г наша школа выпустила во взрослую жизнь 27 самых любимых и замечательных девочек и мальчишек. Шествием по ст. Новорождественской начался выпускной вечер, а продолжился в г. Тихорецке, где глава Тихорецкого  района 





Атамань на Тамани


       Всегда бывает приятно, когда ваши старания и труды оцениваются и вознаграждаются. 6.09.09. самые активные десятиклассники нашей школы: Петренко Руслан, Исмаилов Шахбас, Степанян Гаянэ, Шитухин Николай, Гаспарян Арина, Абрамян Роман, Филиппова Виктория, Харабет Илья, Колесникова Наталья, Ровнова Мария  поехали на экскурсию в этнографический музей под открытым небом г. Тамань ст. Атамань. 


Итак, как же провели время наша «десятка из десятых»? 


«Долгий путь почти никак не повлиял на наш настрой – утверждают активисты. Тем более нам повезло с сопровождающей. Зинаида Михайловна не только поддерживала позитивное настроение, но и старалась, чтобы мы с пользой провели выходные».


Экскурсоводы показывали нам много различных мест и достопримечательностей, рассказывали о них интересные легенды. Оригинальные декорации помогали нам перенестись во времена раннего казачества. Иногда голоса гидов заглушали щелчки фотоаппаратов, делавшие снимок за снимком, так как пройти мимо и не запечатлеть каждую деталь музея было невозможно. Конечно, дело не обошлось без праздничного концерта, который нам немного удалось посмотреть. Каждый из нас купил себе сувенир на память, а в конце экскурсии даже прогулялись по берегу моря… 


Мы превосходно провели время! И если вдруг появится возможность еще раз посетить этот музей, мы обязательно ее не упустим!


Благодарим организаторов за такой яркий и незабываемый выходной! 


Статью подготовила главный редактор газеты «Школьные весточки» Гаспарян Арина 10 «Б».  


                               








Особую благодарность выражаем Исмаилову Шахбасу и Ткачевой Елене Васильевне.





Редакция газеты «Школьные весточки»


Руководитель пресс-центра Сеина Наталья Викторовна.


Главный редактор Гаспарян Арина Андреевна 10 «Б»


Корреспондент Подорванова Юлия  8 «В»








День Знаний.


      Ранним утром 1 сентября почти в каждом доме суета. Все ученики спешат надеть новую школьную форму, взять букет цветов и отправиться на торжественную линейку в школу. Но особое волнение и радость переполняют сердца первоклассников.


      79 маленьких учеников  впервые переступили порог школы, которых встретили учителя: Губарева А.В., Михнева Л.А., Сопова Н.А.


     Торжественная линейка – это первый школьный праздник для первоклассников.


      После линейки все учащиеся отправились в светлые, красивые классные комнаты.


      Классные руководители провели  интересные уроки: урок, на котором обсудили обращение президента РФ Д.А. Медведева к российским школьникам; всекубанский урок «Легенды Тамани»; классный час по безопасности дорожного движения «Урок жизни». Каждый учитель постарался провести уроки так, чтобы они запомнились ученикам.


Статья Сеиной Н.В. 








Выборы лидера


      На пост лидера СУБРиЗ были выдвинуты 2 кандидатуры:


3.09.09 прошел предварительный тур голосования, в ходе которого кандидаты лидеров СУБриЗ собрали подписи избирателей в свою пользу. По итогам предварительного тура голосования: Тихомирова Екатерина (11 «А») набрала  41 голос. Кумалагова Анастасия (11 «Б») набрала 73 голоса.


Главные выборы на пост лидера СУБРиЗ прошли 11.09.09. В голосовании приняли участие учащиеся 4-11 классов. 


После завершения голосования были подведены итоги:


Всего проголосовало – 402 чел.


По результатам голосования победила Кумалагова Анастасия! Молодец, Настя! Желаем тебе удачи!


Статью подготовила корреспондент Подорванова Юлия








Быстрее! Выше! Сильнее!


       В апреле проводились спортивные соревнования, которые выявили самых лучших и достойных спортсменов Тихорецкого района. В их число попали учащиеся нашей школы: Исмаилов Шахбас 10 «А», Смирнов Алексей 11 «А» и Тарасенко Николай 11 «А».


Я, главный редактор, взяла интервью у одного из самых ярких спортсменов – Исмаилова Шахбаса.


-Шахбас, расскажи, пожалуйста, о вашей сборной. Как вы проявили себя на зональном этапе?


-Каждый из участников нашей команды силен в определенных видах спорта. На зональном этапе соревнований с разрывом в одно очко, мы заняли 2-ое место, уступив команде Каневского района. Но мы не особо расстроились, так как на краевые соревнования едут 1-ые и 2-ые места, а это означало, что у нас еще была возможность себя показать.


-А как и где проходили соревнования краевого уровня? Что получилось, а что нет?


-Соревнования должны были проводиться 3 дня в поселке Новомихайловском. Боевой настрой в нас присутствовал изначально. Конечно, каждому участнику команды хотелось победить. Ни у кого не было сомнений, что мы выиграем. Но тот день у нас не сложился. Только по метанию гранаты мы заняли 3-е место, а в остальных двух видах проиграли.


-Повлияла ли эта неудача на дальнейший исход соревнований? 


-После неудачи мы собрались с силами, понимали, что за нами честь школы и Тихорецкого района. А вообще, проигрывать иногда бывает полезно для стимула.


-А как проходили соревнования на другой день? 


-На следующий день мы вышли на стадион и показали всем, на что мы способны. За нами было 1-ое место! Эмоции нас переполняли! Это были путевки в ЮФО! 


-А как вы готовились к ЮФО? Кто был вашим соперником? И как вы себя там показали? 


-Тренировки начались в усиленном темпе каждый день. Нашими соперниками на ЮФО были 2 сильнейшие команды из Адыгеи и Дагестана. Но даже среди этих сильнейших команд мы снова оказались лучшие.


Победа нам досталась благодаря тому, что мы были одно целое, уважали каждого члена команды, стояли друг за друга горой.


, 








Я от всей нашей команды хочу поблагодарить Атрахимова Владимира Николаевича, Роджинского Николая Ивановича и Жеребцова Николая Дмитриевича. Я рад, что смог оправдать надежды тренеров, своей школы и Тихорецкого района.


Итак, медалями и грамотами на ЮФО награждены:


Тарасенко Николай, занявший 2-ое место по плаванию.


Смирнов Алексей, занявший 2-ое место по стрельбе.


Исмаилов Шахбас, занявший 1-ое место в беге 3000 метров.


Парни, вы молодцы!!!  Желаем вам побед во всем!


Исмаилов Шахбас, Гаспарян Арина.








Внимание!


Дорогие старшеклассники! Только для вас 3.10.09. состоится  «Вечер посвящение в старшеклассники»! Приходите все!


Ждем Вас!





С днём Рождения, родная станица!


12 сентября нашей станице исполнилось 212 лет со дня основания! 


В холле МУ СДК проходила выставка икебан «Цвети, Кубань, от края и до края». В выставке поучаствовали учащиеся  8 – 11 классов.


  Полный зрительный зал долго аплодировал ученикам ДШИ, ансамблю «Кубанский сувенир», образцовому Танцевальному коллективу «Рондо»,  образцовой цирковой студии «Арена» и другим участникам концерта. Все зрители с замиранием сердца смотрели выступление под куполом сцены Абрамян Риммы.


                                                                                        Сеина Н.В.

















Теплый лучик в каждый дом


     22-23 сентября в нашей школе прошла акция «ради будущего – вместе поможем детям» («Теплый лучик в каждый дом»), целью которой являлся сбор денежных средств в пользу детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 


Подготовили и провели акцию члены Совета Лидеров.


В результате учащимися было собрано 1900 рублей.


Педагогическим коллективом было собрано 4400 рублей.


Всего от школы было собрано 6300 рублей.
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