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Известный французский математик, физик, философ, Жюль Анри Пуанкаре отмечал, что при выборе методов преподавания история науки должна быть главным проводником, ибо всякое обучение становится ярче, богаче от каждого соприкосновения с историей изучаемого предмета. Чтобы учащиеся проявляли повышенный познавательный интерес к математике, чтобы она не казалась им скучной, сухой, труднопреодолимой наукой, целесообразно в учебный процесс включать элементы истории математики.

Включение элементов истории в урок способствует укреплению познавательных интересов к математике; углублению понимания изучаемого фактического материала; расширению кругозора учащихся, повышению их общей культуры.
Ознакомление учащихся с историей математики должно проводится не только на внеклассных занятиях, но и на уроках.

Если начинать такую работу с первого класса и проводить её систематически, то постепенно включение элементов истории в урок станет для учащихся необходимой её частью. Содержание, объём и стиль изложения вопросов из истории математики должны соответствовать возрастным возможностям учащихся. Форма сообщения сведений может быть различной: это и краткая беседа, и лаконичная справка, это решение задачи и экскурс, показ фрагмента фильма или разъяснение рисунка. Главная трудность состоит лишь в том, как в исключительно короткий промежуток времени (2 – 3 минуты) суметь преподнести исторический факт в тесной связи с излагаемым на уроке теоретическим материалом и в доступной для учащихся форме.
Опираясь на психологические исследования проблемы обучения и механизмы умственного развития младших школьников, Л. С. Выготский отмечает, что не следует боятся преподнести ученикам что-то более сложное, взятое из будущего материала. Л. Г. Выготский и его последователи установили, что умственное развитие осуществляется успешнее, если обучение строится не только на достигнутом уровне развития учеников, но и на механизмах познания, которые ещё не созрели, но могут функционировать. «Только то обучение является хорошим, которое забегает вперёд развитию», оно придаёт уроку развивающий характер и вызывает активную умственную деятельность учащихся.

Источники по истории математики содержат богатый методический материал, его дидактически обработать, т. е. видоизменить так, чтобы элементы истории гармонично вливались в урок и комплексе решали задачи, как образовательные (учащиеся лучше бы усваивали знания по теме), развивающие (школьники учились бы разнообразным приёмам познавательной деятельности: сравнению, классификации, обобщению, абстрагированию и т. д.), так и воспитательные (формировались бы качества личности, как пытливость, любознательность, жажда знаний).

В качестве примера приведены фрагменты уроков, на которых использовались элементы истории математики.

Беседа №1. «Из истории возникновения денег».
Работа над новым материалом (фрагмент) начинается с вопроса учителя: «Знаете ли вы, какие бывают деньги? (Мелочь, или монеты, и бумажные деньги.) Какие монеты вы знаете?»

Детям предлагается показать монеты. Образцы таких монет из демонстрационного материала выставляются на полотне. Наконец, ставится вопрос «Какими монетами можно заплатить за марку, если она стоит 4 р.?» Выясняется, что монеты в 4 р. не бывает и можно уплатить за покупку не только одной какое-то монетой, но и двумя, тремя, лишь бы набрать в сумме нужное количество рублей.
Реализуя намеченные цели урока, учитель рассматривает различные способы набора четырёх копеек. В связи с этим повторяется и закрепляется состав числа 4. 

4 – это 1 + 1 + 1 + 1; 1 + 1 +2; 1 + 3; 2 + 2.

Далее учитель сообщает, что в глубокой древности, чтобы приобрести какую-нибудь вещь, нужно было совершить обмен. Меняли самые разнообразные товары: два топора, например, на бочку с мёдом, рыбу на овцу и т. д. С течением времени люди выбрали определённые предметы, которые стали играть роль денег. Ими являлись редкие раковины, красивые жемчужины, шкуры зверей, бивни мамонтов и т. п. Деньгами служили даже огромные камни. Чем он больше, тем ценнее. Чтобы сдвинуть такие «деньги»  с места, нужно было усилие нескольких человек.
На последующих уроках, знакомя учащихся с монетами различных достоинств, учитель приводит интересный материал, связанный с монетой  достоинством в одну копейку:

- Вы, конечно, слышали выражения: копейка рубль бережёт, всё до единой копеечки, ни копейки не дам  и др. Постоянное упоминание о монете достоинством в одну копейку, на которую в наши дни не купишь и коробки спичек, живёт в русском языке. Откуда взялась копейка? В отличие от других монет копейке повезло. Известно и документально подтверждено, что задумали её в 1553 г., а окончательно оформили спустя два года.

Какая же причина возникновения копейки? Каждый князь чеканил собственную серебряную монету, отличавшуюся от других названием, массой, ценой. К тому же всегда был народец, не упускавший случая поживиться. Монеты подрубались, становились легче, а кусочки серебра шли в слитки. Таким образом,  общая масса денег, поступавших в казну в виде податей и налогов, постоянно уменьшалась. Виновных разыскивали, при всём народе отрубали руки, вливали в горло раскалённое олово, объявляя простодушным людям, что это то самое украденное серебро, но монеты по-прежнему продолжали «худеть».
Вскоре провели денежную реформу – из двух лёгких  монет стали делать одну нормальную по массе «денгу». На новой монете изображали всадника  скопьём, это был копеец, потому-то её прозвали копейкой. 
А вот другая беседа, которую может провести учитель, знакомя учащихся с материалом из истории денег.

Было время, когда монеты пробовали на «зуб», чтобы проверить, не фальшивые ли они. Но известны и такие деньги, которые попадали в рот совсем по другой причине: их просто съедали. Удивляться тут нечему, ведь самым первым предком современных денег были продукты питания. Какой только съедобной валюты не знала торговля: бруски соли и кирпичи чая, пряности и вино, рис и бобы какао, не говоря о птице, рыбе, животных. Перец и южные пряности ценились чрезвычайно высоко в Европе. В 12-13 вв. в Новгороде, например, таможенную пошлину собирали «заморским горошком» - чёрным перцем. Его отсчитывали по крупицам. Несмотря на то, что в России рубль уже был в ходу, мерой стоимости долгое время служила солёная рыба. Соль была одной из самых древних валют. Она была в ходу у торговцев Азии и Африки. Знаменитый путешественник Марко Полло (около 700 лет назад) наблюдал, как плитками и брусками соли рассчитывались в Китае. М. В. Ломоносов свидетельствовал, что за пять брусков соли на азиатских рынках можно было купить раба.
Съедобные деньги это не только достояние истории. Оказывается сейчас в Восточных Гималаях на летнем рынке сдачу можно получить в виде ломтиков сыра, которые представляют собой местные деньги, самые редкостные в наши дни.

Беседа №2. «Из истории линейки».

Знаете ли вы, что в 1989 году у линейки был юбилей. Ей исполнилось 200 лет. Однако линейкой пользовались и в более поздние времена. В средневековье, например, немецкие монахи для разметки линий на листках пергамента (так называлась бумага) пользовались тонкими свинцовыми пластинками.
А в ряде стран Европы, в том числе и в Древней Руси, для этих целей применяли железные прутья. В летописях их называют «шильцами». Когда в 1789 г. во Франции началась работа по внедрению метрической системы мер, в Париже были изготовлены две платиновые линейки с метрическими  делениями длиной в 1 м и шириной 25 мм, называемые эталоном метра. По их образцу изготовили деревянные линейки для академиков, а позднее и для парижских студентов. У школьников линейки появились только в конце 19 века. В Россию линейка попала в 1812 году в качестве военного трофея. В 1899 г. по инициативе знаменитого химика Д. И. Менделеева приступили к производству линейки и в России – так в нашей стране началось постепенное внедрение матерической системы мер.
Беседа №3. «Из истории цифры 7».

В глубокой древности, когда люди только учились считать, число 7 оставалось долгое время очень большим. Эти представления о величине числа 7 сохранились в русских пословицах и поговорках и дошли до наших дней: «Семь раз отмерь и один раз отрежь», «Семеро одного не ждут», «Один с сошкой, семеро с ложкой», «За семь вёрст киселя хлебать», «У семи нянек дитя без глазу», « Семь бед – один ответ», «Лук от семи недуг» и др. Древние люди считали число 7 таинственным и загадочным.
Про непонятное мы и теперь говорим, что эта книга за «семью печатями», а народные сказки повествуют о «семимильных сапогах», «о семи пакетиках» и т. д. И в наши дни многие народы почитают число 7. Француз, например, даёт самую сильную клятву словами: «Крепко, как  семь», а счастливый чувствует себя на «седьмом небе». Не случайно в неделе «семь дней», в радуге «семь цветов», в музыке «семь нот».

Беседа №4. «Из истории учебника «Арифметика».

Первый учебник по математике был написан по заданию Петра 1 учителем математики, выходцем из крестьянской семьи Телятиных. Ведя беседы с Л. Ф. Телятиным, Пётр 1 сказал: «Да ты, братец, силён в науках, притягиваешь знания как магнит. Так быть тебе по сему Магницким». Так Леонтий Филиппович Телятин стал Магницким. Написанная им «Арифметика» была лучшим учебником по математике. Юный М. В. Ломоносов, отправляясь пешком из далёких Холмогор в Москву «за наукой», в котомке за плечами вместо краюхи хлеба нёс «Арифметику» Л. Ф. Магницкого, которую он заработал у дьячка. Эту книгу М. В. Ломоносов позже назвал «вратами своей учёности».
Беседа №5. 

«Из истории счёта и десятичной системы счисления».
Известно, что счёт у нас ведётся десятками: десять единиц образуют один десяток, десять десятков одну сотню и т. д., иными словами, десять единиц низшего разряда образуют новую единицу следующего высшего разряда. Способ счёта десятками послужил основой образования десятичной системы счисления. Число десять называется основанием десятичной системы счисления. На ранних ступенях развития общества люди считали с помощью десяти пальцев. И поныне говорят: «Перечесть по пальцам».  Однако были племена и народы, которые при счёте пользовались пятью пальцами одной руки, т. е. вели счёт пятками. У них образовалась пятиричная система счисления, основой которой служило число 5. Следы пятиричной системы счисления сохранились в скандинавских языках.  Следы двадцатиричной системы счисления сохранились в современном грузинском и французском языках. Вместо «восьмидесяти» говорят «четырежды двадцать». Двадцатиричная система возникла у народов, считавших с помощью пальцев рук и ног. Этой системой пользовались и индейцы племени Майя. Древнейшей из всех систем счисления является двоичная система счисления, ею пользовались древние египтяне. В настоящее время почти все народы мира пользуются десятичной системой счисления.
Беседа №6. «Открытие нуля».

История нуля берёт своё начало с незапамятных времён. Впервые нуль появился примерно две тысячи лет назад. В древности индейцы вместо нуля говорили «пусто» и при записи ставили точку. Позднее вместо точки стали рисовать кружок. Такой кружок назывался «сунья», что значит «пустое место». Арабские математики перевели слово «сунья» по смыслу на свой язык: вместо «сунья» стали говорить «сифр». А это уже знакомое нам слово «цифра». Оно досталось нам по наследству от арабов.

Знаки для обозначения чисел, которыми мы пользуемся, называют цифрами. Их десять: 0,1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

У нуля были и другие названия – «ничто», «низачто», «оном» (вследствие сходства с буквой «о»). Древние люди нуль применяли лишь для обозначения пропущенных разрядов. Писать нули в конце записи числа они не догадались.
В настоящее время с нулём знакомятся в первом классе, и люди не замечают, что открытие нуля – одно из величайших событий в математике. Без нуля не было бы современной математики, не было бы таких достижений человеческого разума, как космические корабли, электронно-вычислительные машины.

Конечно, полностью запомнить материал из истории математики учащимся трудно, но это и не главное. Использование элементов из истории математики это не самоцель,  а лишь средство, придающее уроку развивающий характер, помогающее вызвать активную умственную деятельность учащихся.

Исторические справки, вводимые в урок, являются особым стимулом развития интереса к математике; положительные эмоции, полученные на уроке, ещё долго владеют учащимися после окончания занятия. Таких уроков дети ждут с нетерпением. 
Таким образом, введение элементов истории математики в учебный процесс имеет своё рациональное зерно, так как способствует углубленному и осмысленному восприятию теоретического материала школьниками.
