Отчет

о ходе реализации приоритетного национального проекта «Образование», в том числе КПМО
  в МОУ СОШ № 8 ст. Новорождественской в 2009 году
Направление «Повышение качества воспитательной работы»

За прошедший период выплачено вознаграждение 31 классным руководителям в полном объеме и в установленные сроки.

В текущем году Киселева Н.И., классный руководитель 8 «В» класса,  стала победителем краевого конкурса лучших классных руководителей. 

Направление «Поощрение лучших учителей»

В конкурсе на поощрение лучших учителей участвовали Лосева Г.М., учитель начальных классов и Атрахимов В.Н., преподаватель-организатор ОБЖ, однако они не прошли на краевой этап конкурса.
Направление «Наша новая школа»

Проведен педсовет (протокол № 2 от 05.11.09г.) с включением вопроса «Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа».

Продолжена реализация школьной целевой программы  «Развитию общего образования в муниципальном общеобразовательном учреждении « Средняя общеобразовательная школа № 8 ст. Новорождественской» на 2006-2010 годы». Достигнуты успехи в направлениях «Компьютеризация и развитие единой образовательной информационной среды», «Предшкольное образование», «Учебное   и техническое  оборудование», «Учебники и учебно-методическая литература», «Школьный автобус», «Школьный двор»,  подпрограммах «Воспитание», «Педагогические кадры», «Здоровье». Нуждаются в дальнейшей доработке направления «Профильное обучение», «Единый государственный экзамен», «Обеспечение противопожарной и антитеррористической безопасности».

Направление «Государственная поддержка талантливой молодежи»

В 2009 учащиеся школы имеют следующие  результаты по данному направлению: 
· Всероссийские олимпиады:
Муниципальный этап:
-Олимпиада по технологии-3чел.(победители), 2 чел.(призеры)

-Олимпиада по информатике-2 чел.(призер)

-Олимпиада по физической культуре-1 чел.(победитель)

-Олимпиада по математике-1 чел.(победитель)

-Олимпиада по биологии-1чел.(призер)

Зональный этап:
-Олимпиада по технологии-2 чел.(призеры)

· Муниципальный этап краевого молодежного фестиваля «Ярмарка молодежных идей «Да! Выбор.ru!» Конкурс частушек на тему «Молодежь и выборы»-1 чел.(призер).
·  Муниципальный этап конкурса научных проектов школьников в рамках краевой научно-практической конференции «Эврика» Малой академии наук учащихся Кубани- 1 чел.(победитель), 2 чел.(призеры). 
· Зональный этап конкурса научных проектов школьников в рамках краевой научно-практической конференции «Эврика» Малой академии наук учащихся Кубани -2 чел. (призеры).

·  Муниципальный этап конкурса учебно-исследовательских проектов школьников «Эврика, ЮНИОР» Малой академии наук учащихся Кубани- 1 чел.  (победитель).
Приняли участие в  конкурсах, проектах и конференциях:
- муниципальный этап IV Международного конкурса детского рисунка на лучшую открытку «Арт Город»;
- муниципальный этап Всероссийской научно-практической конференции  молодых исследователей «Шаг в будущее»;
- муниципальный тур Всероссийского  конкурса научно-исследовательских работ обучающихся Д.И. Менделеева по различным областям научных знаний;
- четвертый региональный (очный) этап конкурса научных проектов школьников в рамках краевой научно-практической конференции «Эврика» Малой академии наук учащихся Кубани;
-игры «Русский медвежонок», «Кенгуру», «Английский бульдог» в рамках международных олимпиад по общеобразовательным предметам;

-региональный конкурс «Адрес детства-Кубань»;
-III всероссийский конкурс научно-инновационных проектов для старшеклассников «Чистая планета для нашего будущего»;
-Всероссийский конкурс детских рисунков «Моя семья».
Направление «Информатизация образования»

Продолжено осуществление мероприятий по информатизации образовательного процесса, в результате повышен уровень оснащенности школы: приобретены интерактивно - программные комплексы для кабинетов математики, географии, иностранного языка,  начальных классов. Количество компьютеров в учебных кабинетах и у администрации школы (без учета кабинета информатики)-36 шт., количество учащихся, приходящихся на 1 компьютер -12 человек. Обеспечен скоростной выход в Интернет. Среднемесячный объем потребляемого трафика составляет 1500Mb. Работает школьный сайт в сети Интернет http://school8tich.narod.ru,, который регулярно обновляется. В декабре 2009 года на краевых курсах повышения квалификации учителей математики, проводимых ККИДППО, был заслушан отчет о работе муниципальной экспериментальной площадки МОУ СОШ № 8 по теме «Создание информационных учебно-методических комплексов по предметам» за 2008-2009 учебный год. Отчет получил хороший отзыв у Сукманюк В.Н., зав. кафедрой физико-математических дисциплин и информатики ККИДППО. Ежемесячно 200 учащихся пользуются услугами сети, создан график работы с Интернетом,  учитель информатики Незнанов С.А. контролирует доступ и работу во всемирной сети. Учащиеся школы изучают работу с сетью на практике в рамках реализации школьной программы, используют поисковые системы для получения информации о ВУЗах, ЕГЭ, подготовки докладов, рефератов и сообщений по предметам, учителя предпочитают информационные сайты, образовательные порталы «Сеть творческих учителей», «Первое сентября», «Завуч-инфо», «ДОН Краснодарского края». Регулярно осуществляется обмен электронной почтой между школой и управлением образования. рами решенрешения  почтой между управлением образования имы, фератов и сообщений по предметам, 


















Однако количество учащихся, приходящихся на один компьютер, остается  низким, уровень информатизации системы общего образования не в полной мере соответствует требованиям современных учебных программ. 

Направление «Сельский автобус»

Обновлен автопарк школы. В декабре приобретен за счет краевых субвенций автобус ПАЗ 32053-70(946.880 т.р.)
 Направление «Оснащение школ учебно-наглядными пособиями и оборудованием»

Приобретены 4 интерактивно-программных комплекса(741.851 т.р.), спортивное оборудование(155.474 т.р.), оборудование для учебных мастерских(397.680 т.р.), мармид и овощерезка для школьной столовой(55.780 т.р.), учебники и наглядные пособия(327.519 т.р.)
 Израсходовано средств за 2009 год 2625184 тыс.руб.

Направление «КПМО»

Осуществлено введение  новой системы оплаты труда, продолжается осуществление нормативно-подушевого финансирования, утверждены и реализованы Положение об оплате труда работников МОУ СОШ № 8, приложения к Положению. 

В августе 2009 года на общешкольном родительском собрании заслушан Публичный доклад о деятельности МОУ СОШ № 8 за 2008-2009 учебный год. 

Выводы и предложения: 

1.Считать план работы по ПНПО  на 2009 год выполненным в полном объеме.

2.Продолжить реализацию ПНПО в МОУ СОШ № 8. 

3.Приобрести  компьютерное оборудование для каждого кабинета, с целью  повышения уровня информатизации учащихся; подключить к сети Интернет кабинеты математики, биологии, химии, физики для реализации проекта  по теме «Создание информационных учебно-методических комплексов по предметам на 2008-2010 годы».
Директор МОУ СОШ № 8

ст. Новорождественской
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